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Найбільш плідна інтеграція мистецтва і науки в 
гуманітарній сфері. Зокрема, взаємодія мистецтва 
і педагогіки зумовлює виникнення чотирьох уні
кальних феноменів: педагогіки як науки і мистец-
тва; педагогічного мистецтва; мистецької педа-
гогіки і педагогіки мистецтва. 

Перше з цих понять увійшло в педагогічну сві
домість передусім завдяки К. Ушинському, який був 
переконаний, що педагогіка є найбільшим, най
складнішим, найвищим і найнеобхіднішим з усіх 
мистецтв, яке ґрунтується на таких складних на
уках, як фізіологія, психологія та логіка. Крім знань, 
воно потребує здібності й нахилу, як і мистецтво, 
прагне до ідеалу, якого постійно намагається до
сягти і який цілковито ніколи не досяжний: до ідеа
лу досконалої людини [16, с. 192–193]. 

Педагогічне мистецтво (або мистецтво педа-
гога) розглядають як найвищий рівень педагогічної 
майстерності, що характеризується віртуозністю 
й естетикою практичної педагогічної дії. Адже, як 
стверджують ученіпедагоги і філософи (І.Зязюн, 
В.Загвязинський, В.Краєвський, б.лихачов та ін.), 
поза педагогічною майстерністю як мистецтвом 
педагогічної дії неможливе практичне втілення від
критих науковою педагогікою законів і правил на
вчання, виховання та розвитку особистості, оскіль
ки вона «перетворюється на скарбницю цінностей, 
якими неможливо скористатися в інтересах спра
ви» [10, с. 203].

Мистецьку педагогіку вважають наукою про за
гальну і професійну мистецьку освіту, самостійною 
галуззю професійної педагогіки (поряд з військо
вою, спортивною тощо), яка досліджує проблеми 
естетичного виховання і професійної підготовки 
фахівців у галузі мистецтва (театральна педагогіка, 
музична, музейна тощо).

Педагогіку мистецтва можна визначити як са
мостійну галузь педагогічної науки, що розроб
ляє естетичні й етичні засади формування 
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мистецтво є однією з форм суспільної свідомості, за допомогою якої 
людина осмислює й відображає навколишній світ, визначає своє місце в 
ньому і набуває такого знання про довкілля, соціальні відносини та люд-
ські взаємини, яке є концентрованим вираженням ціннісного ставлення 
до них, об’єктивованого в художніх образах. Взаємодія мистецтва з ін-
шими формами суспільної свідомості (передусім з наукою) уможливлює 
конституювання на їхній основі теоретичного дискурсу, що охоплює на-
укове й художнє світобачення і забезпечує полілог [5, с. 235–238].

особистості, її загального й професійного розвит-
ку засобами різновидів мистецтва (педагогіка те
атру, педагогіка музею тощо). ця педагогічна галузь 
здійснює наукове обґрунтування дидактичного, 
виховного і розвивального потенціалів мистецтва 
й досліджує історичні та теоретичні засади його 
функціонування в освіті.

Історикопедагогічний аналіз становлення й 
розвитку педагогіки мистецтва засвідчує, що її ви
токи сягають ще родоплемінного періоду, коли 
мистецтво було організуючою основою суспільно
го життя й основною складовою змісту вихован
ня підростаючого покоління. Завдяки властивій 
мистецтву сугестивній здатності викликати в усіх 
членів первісної общини спільні почуття й підко
рювати їх колективним емоціям його використову
вали вожді і волхви з метою соціальної координації 
і регламентації життя людей [7, с. 21–22]. 

Перше осмислення сутності педагогіки мистец
тва відбулося в часи античності, коли давньогрецькі 
філософи почали активно вводити його до змісту на
вчання молоді з метою збереження здоров’я її душі і 
досягнення нею калокагатії як ідеалу особистісного 
розвитку й мети виховання [2, с. 196–256]. 

Оскільки ідеалом античної доби була осо
бистість художньокультурного типу, то зміст на
вчання підростаючого покоління у стародавній 
Греції мав яскраво виражений мистецький харак
тер [4, с. 30]. синкретичне «мусічне» мистецтво ста
новило основу виховання, а поняття «мусічний» оз
начало «освічений», «вихований» (зокрема, Платон 
вважав, що не можна вважати освіченою людину, 
котра не вміє співати й танцювати). У зв’язку з цим 
серед мистецтв, якими обов’язково мали оволоді
ти юнаки під час навчання, були поетика, риторика 
та хорея, що становила нерозривну єдність теат
рального дійства, музики, мелодекламації й танцю 
і яку давньогрецькі філософи вважали не лише 
могутньою гармонізуючою та виховною силою, а й 
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важливим чинником розбудови держави. Згідно з 
Платоном, усе людське життя має бути пронизане 
«хореєю», а держава може досягти розквіту лише 
за умови оволодіння всіма її громадянами мистец
твом співу і танцю, оскільки «в сукупності хорея – 
це в сукупності виховання» [12, с. 98].

У змісті навчання мистецтво тісно перепліталося 
з філософією і основами наук, адже необхідні для 
засвоєння теоретичні відомості філософипедагоги 
викладали в художній формі (поетичній – у Гесіода і 
натурфілософів, риторичній – у софістів, драматур
гічнодіалогічній – у сократа й Платона, а згодом 
у давньоримській філософії – в лукреція Кара). В 
основі діяльності мистецьких шкіл – філософські 
і наукові ідеї цих мислителів, наприклад, аристо
телівські традиції філософствування – у риторич
них школах. 

Програму навчання, побудовану на основі та
кого підходу, софісти називали «енкілоспайдея» 
(«енциклопедія»). Вона стала попередницею «семи 
вільних мистецтв» епохи середньовіччя, серед 
яких перевагу надавали риториці (тривіуму) і му
зиці (квадривіуму). Педагогічний потенціал цих 
мистецтв становили їхні чотири складові: грама
тична, або буквальна; алегорична; моральна та 
анагогічна (виховна, така, що підносить до спогля
дання) [1, с. 332]. 

Наявність семи вільних мистецтв в основі зміс
ту навчання на «артистичному» факультеті серед
ньовічних університетів сприяла започаткуванню 
в них «нової, здатної до саморозвитку моделі ду
ховного життя, головними елементами якої стали 
освіченість, філософський раціоналізм і поетична 
творчість» [15, с. 30]. Такий тісний міждисциплінар
ний зв’язок мистецтва, філософії й науки забезпе
чував цілісний розвиток особистості студентів і 
універсальність їхньої професійної підготовки. цю 
традицію зміцнила епоха Відродження, характер
ною ознакою якої став «титанізм» – піднесення ролі 
особистості митця й визнання його за «онука бога» 
(леонардо да Вінчі). 

З переходом людства до епох Реформації і Про
світництва мистецтво поступово втратило своє ос
вітнє значення й поступилося місцем науці, внаслі
док чого утвердилася сцієнтистська парадигма 
суспільства й освіти. Втім, видатні педагоги минуло
го не відмовлялися від мистецтва у своїй діяльності. 
Зокрема, я.А.  Коменський високо цінував його 
педагогічний потенціал і вважав мистецтво більш 
ефективним, ніж будьякі настанови чи «вся сила» 
дисципліни [8, с.  11–106]. Видатний чеський педа
гог активно використовував різновиди мистецтва 
у процесі навчання і виховання учнів з метою роз
витку в них спостережливості, гостроти розуму, 
швидкої реакції, свободи «від усілякої дерев’яної 
сором’язливості» [6, с.  65]. Педагогіку театру він 
розумів як здатність цього мистецтва реалізувати 
триєдину педагогічну функцію: освітню – «щоб роз
поділене по різних ролях, було представлено все, 
що вивчено протягом триместру»; етичну – «щоб 

вміти тримати себе пристойно»; загальнорозви
вальну – «щоб театр учив юнака шляхом прикладу 
та наслідування» [8, с. 11–106]. Педагогіка музики і 
поетичного слова полягала, на думку я.А. Коменсь
кого, в їхній здатності гармонізувати особистість 
вихованців, «слугувати їхньому пристойному від
починку» [9, с.  132] і розвивати пам’ять, оскільки 
«завдяки ритмам і мелодії, вони сприймають біль
ше, легше й приємніше» [8, с. 90–96]. 

В Україні одним із перших на педагогічний по
тенціал мистецтва звернув увагу Памфіл Юрке
вич. його «філософія серця» наскрізь просякнута 
ідеями педагогіки мистецтва, якому він надавав 
величезного значення як чиннику саморозвитку 
людської індивідуальності і засобу формування в 
людини вмінь перекладати всі мови, якими «розмо
вляє» з нею дійсність, мовою почуттів. При цьому 
П.Юркевич вважав, що вихованці мають прислуха
тися до того, що розповідають про світ і життя пре
красні музи, не з метою стати художниками, компо
зиторами чи поетами, а для того, щоб збагатитися 
досвідом та ідеями, «щоб дух звикав до чистих, ви
соких настроїв» [11, с. 3]. 

Особливого значення у вихованні молодої лю
дини філософ надавав мистецтву співу. Розкрит
тю його педагогічних можливостей він присвятив 
спеціальний розділ у «Курсі загальної педагогіки». 
Джерела моральноестетичної сили цього виду 
музичної діяльності П.Юркевич вбачав у його 
спроможності: вносити гармонію в душевний стан 
людини; розвивати в неї здатність до співпережи
вання й розуміння стану і життєвих ситуацій інших 
людей; виховувати в неї через пісню кращі почуття, 
відкривати їй шлях до людських сердець. 

Школа, в якій не навчають співу, є, на переко
нання філософапедагога, явищем ненормальним, 
оскільки вона не готує дітей до життя на волі, на 
просторі, під відкритим небом [там само]. А якщо 
школа дала світло без тепла, знання без здатності 
переживати, а завдяки переживанням – співчувати, 
то ці знання будуть використані лише як засоби для 
задоволення самолюбства, а не для суспільного 
блага, щастя й удосконалення людей [18, с. 28]. 

Ідеї П.Юркевича творчо розвинули на початку 
ХХ століття І.Фолькельт, Р.Штайнер та інші прогре
сивні зарубіжні й вітчизняні педагоги, які активно 
закликали до використання педагогічного потен
ціалу мистецтва у навчальновиховному процесі 
школи, вбачаючи в ньому ефективний засіб про
тидії інтелектуалізації освіти, що постійно зростає. 
Упровадження мистецтва до змісту й організацій
них форм навчання і виховання школярів мало 
забезпечити, на думку Р.Штайнера, такі умови для 
формування їхньої особистості, за яких би інтелек
туальне послідовно виходило з художнього, завдя
ки чому зберігалася б цілісність і життєва сила мо
лодої людини [17, с. 135]. 

Ґрунтуючись на розумінні педагогіки як мистец
тва, а педагога – як художника, вальдорфська пе
дагогіка накопичила цінний досвід ефективного 
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використання педагогічного потенціалу мистецтва 
у навчальновиховній роботі з учнями і професій
ній підготовці вчителя. 

Не менш вагомі здобутки у теорії і практиці пе
дагогічномистецької діяльності отримала і внесла 
до скарбниці світового педагогічного досвіду й 
вітчизняна педагогіка. Так, історикопедагогічним 
дослідженням Н.Дем’яненко доведено, що у змісті 
загальнопедагогічної підготовки вчителя у кінці 
ХІХ – на початку ХХ століття велике значення мали 
мистецькі й педагогічномистецькі дисципліни, 
зокрема «співи», «малювання і ліплення», «Дикція і 
декламація», «Огляд народної і дитячої літератури», 
«Дитячі типи в літературі і живописі», «мистецтво як 
чинник позашкільної освіти», «Теорія і психологія 
художньої творчості», «Графічне мистецтво (крес
лення, малювання з історією мистецтва)», «Тонічне 
мистецтво з практичними вправами», «Теорія та іс
торія музики і співів», «Виразне читання», «Розпові
дання (виразна мова)» (Фребелівський педагогічний 
інститут); «Образотворче мистецтво», «Техніка 
мови у зв’язку з художнім читанням і малюванням», 
«Тональне мистецтво», «Історія і теорія мистецтва», 
«мистецтвознавство», «Графічна грамота», «Поста
новка голосу і виразне читання», «Розповідання та 
ігри», «Педагогічне малювання», «Праця і мистецтво 
як елементи соцвиху», «Народна творчість», «Історія 
України з історією мистецтва», «література народів 
сРсР», «Віршознавство», «Виразне читання», «Ди
тяча література», «Історія слов’янських літератур», 
«Риторика» (факультети соціального виховання 
радянських педагогічних інститутів). На викладан
ня мистецьких і педагогічномистецьких дисциплін 
у педінститутах відводили в 1920–1933 роках, за 
результатами досліджень Н.Дем’яненко, приблиз
но 14% від усього навчального часу, завдяки чому 
майбутні вчителі оволодівали базовими прийома
ми педагогічної техніки й іншими елементами педа
гогічної майстерності [3, с. 158, 162, 192, 254].

Обґрунтовуючи необхідність використання 
мистецтва у змісті професійної підготовки май
бутнього вчителя, б.лихачов зазначав, що ху
дожні твори є найважливішими підручниками з 
людинознавства: «Чим глибше педагог будьякої 
спеціальності занурюється у світ мистецтва та 
мистецтвознавства, тим ближчий він до пізнання 
своїх учнів та оволодіння педагогічною майстерніс
тю. Адже твори мистецтва розкривають характери 
дітей не в абстрактнотеоретичних формулах, а в 
конкретноісторичних, живих образах, що безпо
середньо вводять дорослу людину до світу дитинс
тва» [10, с. 208].

На сучасному етапі розвитку освіти спостері
гається посилення уваги педагогічних працівників 
до соціокультурного й педагогічного потенціалу 
мистецтва, що спонукає їх до наукового осмис
лення і визначення його сутності, педагогічних 
функцій, значення у формуванні особистості й ста
новленні її індивідуальності. Дехто з науковцівпе
дагогів вважає його засобом навчання, виховання і 

розвитку людини протягом її життя, інші називають 
мистецтво чинником формування особистості й гу
манізації освіти, компонентом її змісту, детермінан
тою етнічної і культурної ідентифікації особистості, 
елементом соціокультурного середовища тощо. 
Оскільки жодне з цих тлумачень не може повною 
мірою розкрити всіх педагогічних можливостей 
мистецтва, адже висвітлює лише один з аспектів 
його функціонування в освіті, то найбільш доціль
но об’єднати їх у загальному понятті «педагогіка 
мистецтва», що означає сферу наукової діяльності 
щодо продукування й систематизації науковопе
дагогічних знань про використання педагогічного 
потенціалу мистецтва у формуванні особистості 
та розвитку її індивідуальності, а також адекватно 
описує практичну педагогічномистецьку діяль
ність, спрямовану на досягнення цього знання й 
організацію навчальновиховної роботи в різних 
закладах освіти засобами мистецтва.

На доцільності виокремлення педагогіки ми
стецтва в самостійну галузь наголошувала О.Руд
ницька: «Зважаючи на особливу роль мистецтва в 
розвитку здатності людини до широких творчих 
узагальнень почуттів і думок, можна стверджу
вати про необхідність виокремлення нової галузі 
педагогічних знань і введення до наукового обігу 
відповідного поняття – «педагогіка мистецтва», 
якій властиві специфічні засоби реалізації цілей на
вчання й виховання в їх сучасній гуманітарній па
радигмі» [14, с. 233–234]. 

Дослідниця точно і ємно сформулювала наукову 
новизну педагогіки мистецтва, яка, з її погляду, поля
гає у зміщенні цією галуззю акцентів у традиційних 
для освіти діалогічних парах: з інтелектуальноло
гічного розвитку особистості – на її емоційнопочут
тєвий розвиток (у його взаємозв’язку з розумовим); 
із засвоєння об’єктивної інформації про мистецтво, 
світ, явище – на суб’єктивне осягнення закладеного 
в них сенсу; із задоволення прагматичних потреб 
особистості – на формування в неї духовних потреб 
тощо. Такі трансформації переконливо свідчать, на 
думку О.Рудницької, про необхідність формування 
власного «я» суб’єкта навчального процесу, його 
самостійної позиції, що дає підстави розглядати 
мистецьку освіту як можливу модель гуманізації ос
вітнього процесу в цілому [13, с. 29]. 

Говорячи про педагогіку мистецтва, сучас
ні вчені зазвичай використовують це поняття як 
синонім до поняття «мистецька педагогіка» і ро
зуміють його у значенні: 1)  педагогічного потен-
ціалу мистецтва (дидактичного, виховного, розви
вального); 2) сукупності наук про використання 
цього потенціалу в навчальновиховному процесі 
закладів освіти різних типів і рівнів акредитації 
(дидактики мистецтва, теорії виховання мистец
твом, теорії формування та розвитку особистості 
засобами мистецтва); 3) субдисципліни педагогіки 
(на зразок педагогіки творчості (с.сисоєва), педа
гогіки праці (Т.В. Новацький), педагогіки культури 
(с.Гессен, І.Зязюн, б.Наврочинський, К.сосницький), 
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педагогіки особистості (В.Рибалка), педагогіки ін
дивідуальності (О.Гребенюк)); 4) галузі професійної 
педагогіки (на зразок військової, спортивної, інже
нерної педагогіки тощо); 5)  теоретичної і прак-
тичної мистецько-педагогічної діяльності.

Аналіз і узагальнення існуючих у педагогічній 
науці визначень мистецької педагогіки та педаго-
гіки мистецтва дають підстави стверджувати, що 
вони не є тотожними за своїм змістом і тому їх не
доречно вживати як синоніми. Доцільно розрізня
ти поняття «педагогіка мистецтва» і «мистецька 
педагогіка», пов’язуючи перше з педагогічною фун-
кцією мистецтва, а друге – з мистецькою освітою. 
Оскільки поняття «освіта» розуміють як процес і 
результат засвоєння особистістю визначених су
спільством рівнів культурної спадщини, а поняття 
«педагогіка» – як «науку про освіту» (В.Краєвський, 
м.михалкович, О.Новиков, І.Прокопьєв, А.Ху тор
ськой та ін.), правомірним є визначення мистецької 
педагогіки як науки про мистецьку освіту (загальну 
й професійну), а педагогіки мистецтва – як науки 
про освіту засобами мистецтва. 

У зв’язку з цим мистецька педагогіка – це: 
1) наука про мистецьку освіту; 2) теорія і практика 
мистецькопедагогічної діяльності й естетичного 
виховання учнів загальноосвітніх шкіл і вихованців 
позашкільних закладів освіти; 3) самостійна галузь 
професійної педагогіки, що досліджує проблеми 
професійної підготовки фахівців у галузі мистецтва 
й охоплює такі складові, як музична, художня, теат
ральна, музейна, хореографічна та інші педагогіки.

Педагогіка мистецтва – це: 1) наука про вико
ристання педагогічного потенціалу мистецтва в 
освіті, а також практична педагогічномистецька 
діяльність; 2) субдисципліна педагогіки, що розроб
ляє естетичні, етичні, культурологічні, акмеологічні 
й аксіологічні засади формування особистості, її за
гального, професійного й творчого розвитку засо
бами мистецтва; 3)  самостійна педагогічна галузь, 
що досліджує проблеми навчання, виховання і роз
витку особистості засобами мистецтва.

Попри критичні оцінки деяких учених (зок
рема В.Краєвського) щодо виникнення великої 
кількості різноманітних «вузьких» педагогік, цей 
процес є неминучим і закономірним наслідком 
розвитку педагогічної науки, що, як складна си
стема людської діяльності з вироблення й теоре
тичної систематизації об’єктивних знань з різних 
сфер педагогічної дійсності, містить у собі кон
кретні елементи наукового педагогічного знан
ня з різних субдисциплін і передбачає наукове 
осмислення й рефлексію всіх освітніх явищ, зок
рема й тих, що існують у сфері функціонування 
мистецтва в освіті. І якщо не виникає заперечень 
щодо доцільності існування філософії мистец
тва (Ф.Шеллінг, б.мейлах), психології мистецтва 
(л.Виготський), соціології мистецтва (П.сорокін, 
О.семашко), то цей перелік природно може бути 
доповнений і педагогікою мистецтва. Інакше цей 
термін треба вилучити з наукового обігу.

Правомірність такого підходу обґрунтовується в 
працях вітчизняних і зарубіжних учених, які вико
ристовують такі поняття, як «мистецька педагогіка» 
(рос. – «художественная педагогика»), «поетична пе
дагогіка» (Ш.Амонашвілі), «театральна педагогіка» 
(В.Абрамян), «сценічна педагогіка» (с.Гіппіус), «му
зична педагогіка» (Г.Падалка), а також «педагогіка 
музичного сприймання» (О.Ростовський), «педаго
гіка культури» (с.Гессен, І.Зязюн, б.Наврочинський, 
К.сосницький), «педагогіка мистецтва» (О.мелік
Пашаєв, О.Рудницька, Г.Падалка), «педагогіка ху
дожньої творчості» (В.Петрушин), «педагогіка ес
тетичного освоєння світу» (с.Жданова), «музейна 
педагогіка» і «педагогіка музею» (б.столяров) та ін. 

Поділ означених понять на дві групи, відповідно 
до їхньої семантики, дає можливість розглянути їх у 
такій залежності, як у сучасній польській педагогіці 
розглядають поняття «виховання для мистецтва», 
«мистецька едукація» (І.Войнар) і «виховання через 
мистецтво», «освіта через мистецтво» (А.мужин, 
б.суходольський, с.Шуман). Відмінність педаго
гіки мистецтва і мистецької педагогіки полягає 
передусім у предметі й меті. Так, якщо предме
том мистецької педагогіки є мистецька освіта, то 
предметом педагогіки мистецтва – освіта засобами 
мистецтва.

Мистецька педагогіка має на меті забезпечення 
функціонування загальної і професійної мистецької 
освіти; вдосконалення процесу художньоестетич
ного виховання та художньоестетичного розвитку 
особистості; акцентування уваги на розробленні 
теоретичних засад підготовки учнів до аматорської 
і професійної мистецької діяльності, оволодіння її 
технікою й технологією; формування в особистості 
естетичної культури (тобто «виховання для мистец
тва», «мистецької едукації»).

Педагогіка мистецтва спрямована здебіль
шого на загальнокультурний і творчий розви
ток людини, пробудження в ній творчих сил, «які 
сплять» (за В.Верховинцем), виявлення й розвиток 
у мистецькій діяльності творчої індивідуальності. 
метою педагогіки мистецтва є гуманізація сучас
ної освіти і сприяння реалізації її культуротвор
чого і людинотворчого потенціалу. Вона охоплює 
ідеї «освіти через мистецтво» та «виховання через 
мистецтво». Не маючи спеціальної мистецької і 
художньоестетичної спрямованості, педагогіка 
мистецтва розглядає мистецьку діяльність як за
сіб цілісного розвитку особистості на аксіологіч
них і культурологічних засадах. Вона робить ак
центи у процесі оволодіння учнями чи студентами 
мистецькою творчістю не на технічному їх вишколі 
(«дресурі», як називає цей процес с.Гессен), а на 
відкритті перед ними можливостей самовиражен
ня в суб’єктивно близькому для них виді мистец
тва, щоб вони отримали радість і задоволення 
від досягнення поставленої педагогічної мети й 
завдяки цьому з власного бажання долучилися до 
процесу неперервного особистісного, професій
ного і творчого самовдосконалення. 



•  №6 (червень) 201018

Для ефективного особистісного і професійного 
розвитку майбутніх учителів доцільно використо
вувати водночас і педагогіку мистецтва, й педа
гогіку професійної мистецької освіти (особливо 
театральну педагогіку) в їхньому взаємозв’язку, 
оскільки, як справедливо наголошують і педаго
ги, й митці, діяльність педагога як творча суб’єкт
суб’єктна взаємодія є найбільш спорідненою з 
діяльністю театральних діячів, передусім актора й 
режисера. Тому використання педагогічних мож
ливостей театру і театральних методів та техно
логій у професійній підготовці майбутніх педаго
гів різних спеціальностей правомірно визнають, 
починаючи від А.макаренка й В.Верховинця і за
вершуючи сучасними теоретиками і практиками 
театральної педагогіки й педагогіки театру, одним 
із найбільш ефективних шляхів формування твор
чої особистості та розвитку неповторної, яскравої 
індивідуальності. 

Окрім театральної педагогіки і педагогіки те
атру, в сучасній практиці дедалі активніше вико
ристовують педагогіку образотворчого мистец
тва (Ю.Азаров), музики (Г.Падалка, Г.Побережна, 
О.Щолокова), художнього слова (Н.миропольська) 
тощо. Основними напрямами реалізації їхнього 
змісту й ідей є: 1) культурологічний, що передбачає 
впровадження різновидів мистецтва у діяльність 
загальноосвітніх, професійних та позашкільних 
навчальних закладів; 2)  соціально орієнтований 
– профілактика різноманітних захворювань, а та
кож асоціальної поведінки серед дітей та молоді; 
3) професіоналізуючий, згідно з яким використання 
мистецтва сприяє професійному самовизначен
ню учнів і студентів й набуттю ними професійно 
значущих якостей; 4) творчо-розвивальний; 5)  ін-
дивідуалізуючий. Усі ці напрями не потребують по
яснення, тому що їх детально описано в науково
педагогічній літературі.

Значення педагогіки мистецтва полягає в тому, 
що вона сприяє переходу від авторитарної педагогі
ки знань, педагогіки вимог і примусу до гуманістич
ної педагогіки свободи, творчості й індивідуальності.

Узагальнення викладеного у статті дає змогу 
зробити висновок, що, попри тисячолітню історію 
існування як освітнього феномену, педагогіка 
мистецтва до кінця ХХ століття не набула серйоз
ного наукового осмислення й глибокого теоре
тичного обґрунтування, що зумовило легковажне 
ставлення до мистецтва й недооцінювання його 
ролі у змісті навчання й виховання підростаючого 
покоління. Проте утвердження науковомистецької 
парадигми освіти на зламі тисячоліть створює нові, 
безмежні можливості для вдосконалення всіх сфер 
суспільної практики на якісно нових методологіч
них, теоретичних і методичних засадах. У зв’язку з 
цим академік Н.Ничкало наголошує на закономір
ності виникнення в процесі розвитку теоретично
го знання нових субдисциплін, які конкретизують і 
поглиблюють розуміння основних аспектів вихідної 
наукової теорії й практики, ґрунтуючись на основі 

гармонійного поєднання перевіреного часом до
свіду та сміливих прогностичних наукових ідей. 

Однією з таких субдисциплін має стати педа
гогіка мистецтва, яка спрямовуватиме вчених
педагогів на проведення цілісних досліджень з 
різноманітних педагогічних проблем на широкій 
міждисциплінарній основі із застосуванням холіс
тичного і культурологічного підходів і цим сприяти
ме вдосконаленню теорії і практики педагогічно
мистецької діяльності та формуванню особистості 
як людини культури. 
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Актуальність цієї проблеми зумовлена супере
чністю між невпинним розвитком технічного про
гресу, що формує нові вимоги до особистісних і 
професійних якостей представників робітничих 
професій, і неспроможністю системи професійно
технічної освіти їх задовольнити. метою дослід
ження є розроблення й обґрунтування організа
ційнометодичних принципів децентралізованого 

Організаційно-методичні принципи 
децентралізованого управління 
професійно-технічною освітою
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доктор педагогічних наук, завідувач лабораторії управління професійно-техніч-
ною освітою Інституту ПТО НАПН України

у педагогічній теорії та практиці реформування професійно-техніч-
ної освіти в умовах ринкових відносин розглядається як соціально-пе-
дагогічне явище, що відображає економічний, соціальний і культурний 
розвиток українського суспільства. створення в системі професійно-
технічної освіти якісно нового соціокультурного простору, в якому 
відбуваються інноваційні освітні і виховні процеси, відроджуються гу-
маністичні цінності, демократизується функціональний устрій нав-
чальних закладів, потребує проведення фундаментальних досліджень з 
теорії галузевого управління, оскільки процес розвитку цієї системи, на 
думку науковців, значною мірою залежить від стратегічних і тактич-
них управлінських рішень і дій, які були б різнорівневими і відповідали ви-
могам часу [6].

управління професійнотехнічною освітою. Її конк
ретизують такі завдання:

 • виявити суперечність, що зумовлює необхід
ність вивчення означеної проблеми;

 • проаналізувати методи, що забезпечують ре
алізацію прогностичної функції управління керів
никами різних рівнів у системі професійнотехніч
ної освіти;
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